

宁波青年文艺之星 ⑧

# 张龙杰： 用雕塑传递时代正能量

张龙杰平时性格内向，沉默少语，谈起雕塑来却是滔滔不绝。生活中的很多时间，他都花在了雕塑的设计、创作、研究上。2016年3月，他创立了“张龙杰雕塑艺术工作室”。2018年4月，他被宁波市政府授予“宁波市工艺美术大师”称号；2018年9月被宁波市委组织部和宁波市人社局联合认定为“宁波市高级人才”；2019年6月被奉化区文化和广电旅游体育局认定为“非物质文化遗产泥塑项目传承人”。



张龙杰在创作雕塑《我心向党》。受访者供图

## 从事雕塑，既需要脑力又需要体力

1988年出生的张龙杰，从小喜欢围着能工巧匠看他们做手工。慢慢地，他的心里播下了艺术的种子。2006年，张龙杰考入东北大学大连艺术学院绘画（环境雕塑）专业。2010年7月毕业后，他来到杭州，从事城市雕塑工作，几年间，他参与创作的作品遍布全国各地。

“做城市雕塑，既需要脑力劳动又需要体力劳动，挺累人的。比如做一个1.8米高的人物雕塑，需要半吨泥土，我既要参与设计和创作，又要搬运泥土，还要电焊、安装等。”张龙杰回忆，刚参加工作那会儿没有经验，电焊时不注意保护眼睛，等到半夜眼睛剧烈疼痛了，才知道这活儿还有一定的

危险性。

张龙杰善于琢磨，近年来他的雕塑技能日益精进，作品也逐渐被大众认可。2016年他的雕塑《先生，先生》获第六届中国（浙江）工艺美术精品博览会银奖；2017年雕塑《齐白石与黄宾虹》获第七届中国（浙江）工艺美术精品博览会银奖；在“2017工美新力量暨长三角工艺美术新人新作大赛”中，张龙杰的雕塑《1933年2月上海》获银奖；2018年，作品《三友》获“温州工投杯”工艺美术创新设计大奖赛银奖；2019年，张龙杰的两件雕塑作品《延安纪事》和《太虚大师》参展第14届中国（义乌）文化产品交易会，分别获得金奖和银奖。

## 担负起新时代的文化使命

2017年，张龙杰回到家乡奉化创业。奉化锦屏街道长汀村是国家级非遗“布袋和尚传说”的发源地，当年又恰逢布袋和尚圆寂1100周年，张龙杰就开始关于创作布袋和尚传说的画卷。查阅古籍，走访多家寺院，历时两年多终于定稿。整张画卷长24.77米，宽25厘米，包括布袋弥勒应迹之地、布袋弥勒信仰的形成、雪窦山创五大佛教名山的由来三块内容。在查找资料的同时，张龙杰还收集了从北宋到民国的古籍影印件，将其中记载布袋和尚的内容整理成册。这幅画卷以及相关史料的整理完成，为布袋和尚传说这一国家级非遗项目拓展了传承新路径。

作为宁波市工艺美术大师、泥塑非遗传承人，张龙杰担负起了新时代的文化使

命，不断推出讴歌祖国和人民的精品力作。2016年孙中山先生诞辰150周年，张龙杰参与创作孙中山先生雕塑，安放于奉化宪法主题馆；2017年创作《岩头部队抗战英雄》组雕，安放于嵊州市仙岩镇新岩头村红色记忆广场；2018年创作《中国好人——杨海定书记》雕塑；2020年创作《孙中山胸像》，安放于奉化民革党员之家。

今年是中国共产党成立100周年，张龙杰从去年12月开始创作雕塑《我心向党》，纪念卓兰芳、卓恺泽、裘古怀、王鲲、董子兴、竺清旦六位奉化历史上的革命烈士，“用雕塑让烈士的形象永恒，让他们的精神成为鼓舞大众的正能量。”张龙杰表示这就是自己的创作目的。

记者 贺艳

## 吴孟达病重入院 三个月前还在宁波拍戏 工作人员说： 他敬业又亲和，值得敬重

“不要皱眉头，人最重要的就是要开心。”这是香港演员吴孟达的一句口头禅。22日晚，吴孟达病重入院的消息引发众多网友关注，“真的很突然，三个月前，达叔还在我们这里拍戏，当时感觉他脸色不太好，没想到病得这么重。”回忆起吴孟达在宁波拍戏的情形，象山影视城工作人员表示，当时他没有透露一点生病的信息，这位老戏骨很敬业，很亲和，非常值得敬重。

据新浪娱乐消息，2月22日，好友田启文向外界透露了吴孟达的病情，表示吴孟达是在去年底发现自己患上了肝癌，癌细胞已经开始扩散，近日他完成了手术，进入化疗阶段，目前人很虚弱。“他不能说话，只能比手势，挥挥手，说话也要用力。”当晚，话题#吴孟达患肝癌#一度占据热搜第一，很多网友都为他加油打气。

“我们也是刚刚了解到这个信息，希望达叔能战胜病魔，早点好起来。”象山影视城工作人员在接受采访时透露，去年11月9日，由王宝强、吴孟达、倪大红等主演的网络大电影《少林寺之得宝传奇》在象山影视城开机，历经40多天拍摄，影片于今年正月初一登陆多个网络平台，“这部电影正在上映，达叔却住进了医院，真让人难过。”据该工作人员回忆，吴孟达在拍摄《少林寺之得宝传奇》时，在片场还是乐呵呵的，看到熟悉的人都会打招呼，导演一说开机，他便挥手示意说，马上就到。

“当时看他身体消瘦，行动迟缓，脸色也不太好，感觉达叔一下子老了很多。”该工作人员说，三个多月前吴孟达在象山影视城开工时，走路已经有些吃力了，但他还是坚持把这部影片拍完了。

这位工作人员表示，吴孟达在拍戏过程中非常敬业，剧组上下都没听说他生病的消息，“所以这次消息一传来，我们也感到很突然。”该工作人员说，吴孟达的敬业精神在圈内有口皆碑，“这位老戏骨很受大家尊重。”吴孟达曾多次来象山影视城串戏，和这里的不少接待人员都很熟悉，大家也算是老朋友了。

“他每次来，行程都很低调，基本拍完自己的戏份就返程了。”据介绍，吴孟达在片场融入环境的能力特别强，没多少工夫，他就完全入戏了。“《少林寺之得宝传奇》这部电影，也是达叔生病前拍摄的最后一部戏，我们祝愿他早日好起来。”工作人员说。

吴孟达前一段时间刚刚参加了浙江卫视综艺节目《王牌对王牌》的录制，他说前阵子心脏出了很大的问题，被病毒感染，很多事情想做却力不从心，“夜阑人静的时候，就感觉自己要走了。”当回应还有没有机会和周星驰再度合作这一问题时，吴孟达表示：“我还没死，他还没退休，一定有机会的。”

记者 施代伟 通讯员 吴宙洋

## 福彩开奖信息

双色球 第2021018期:02 08 14 23 25 32 06  
3D第2021044期:3 2 3  
15选5第2021044期:01 04 11 12 13  
快乐8第2021044期:07 09 16 18 19 22 24  
39 42 45 47 52 56 59 62 63 64 72 73 76

## 体彩开奖信息

7星彩第21020期:9 9 4 0 0 3 1 4  
6+1第21020期:2 8 5 2 6 3 1  
20选5第21044期:08 09 14 18 19  
排列5第21044期:2 6 9 7 1

(均以公证开奖结果为准)